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La diarrhée : annonces radiophoniques sur une maladie grave 
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Annonce-éclair 1 : La diarrhée : peut-on se protéger! 

Attention! La diarrhée est une maladie qui tue. Protégez-vous, ainsi que vos enfants, en veillant à la propreté de votre environnement. Lavez vos mains avec du savon après avoir déféqué et après avoir manipulé des matières fécales d’enfants, avant de préparer un repas et avant de manger. Veillez à la propreté de vos latrines. On peut se protéger contre la diarrhée! 

Annonce-éclair 2 : Évitez la diarrhée en construisant des latrines modernes 

Des latrines sales et non couvertes peuvent attirer des mouches dans vos maisons. Ces mouches se posent sur les matières fécales et contaminent ensuite la nourriture que nous mangeons. Alors n’oubliez pas de construire des latrines, de les nettoyer et de les couvrir. 

Annonce-éclair 3 : Ne déféquez pas dans la nature 

Jean : Salut Raymond! Que fais-tu là dans les buissons?


Raymond : Eh bien, Jean, je me sentais inconfortable où j’étais. Alors, j’ai décidé de venir ici dans les buissons. De plus, les matières fécales constituent un bon engrais. 

Jean : Non! Tu n’es pas sérieux! Jean, nous devons éviter de laisser nos matières fécales partout. Tu sais, beaucoup de gens attrapent la diarrhée de cette façon. 

Raymond : Mais comment? 

Jean : De bien des façons. Les pluies peuvent transporter les matières fécales dans les rivières et les cours d’eau que les gens utilisent pour se laver ou pour boire. Une mouche peut se poser sur les matières fécales, puis sur un fruit prêt à consommer! 

Animateur radiophonique : Vous pouvez réduire le risque de diarrhée. Construisez des latrines, nettoyez-les et couvrez-les. Lavez vos mains avec du savon après avoir déféqué, après avoir manipulé des matières fécales d’enfants et avant de préparer un repas ou de manger. 
 
Annonce-éclair 4 : 


La diarrhée est une maladie grave, qui est provoquée par de minuscules organismes pathogènes. 

Les gens attrapent la diarrhée lorsque ces minuscules organismes sont transmis des matières fécales à la bouche. La maladie peut pénétrer dans la bouche de plusieurs façons : 

· directement d’une personne à une autre par le biais de mains ou de doigts non lavés;

· indirectement à partir de nourriture manipulée par une personne aux mains sales; 

· directement quand on manipule de la nourriture avec des mains sales. 

Vous pouvez vous protéger contre la diarrhée, ainsi que votre famille, en vous lavant les mains avec du savon après avoir déféqué, après avoir manipulé des matières fécales d’enfants et avant de préparer un repas ou de manger. 
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Notes au radiodiffuseur





D’après l’Organisation mondiale de la santé, la diarrhée tue environ deux millions d’enfants par an et représente un décès infantile sur cinq. Chaque année, on compte quatre milliards de cas de diarrhée dans le monde. 





Le thème et le message sous-jacents à ces annonces radiophoniques, c’est que la diarrhée peut être évitée en changeant nos comportements. La diarrhée est habituellement le symptôme d’une infection causée par une bactérie, un virus ou un parasite. Les causes les plus fréquentes de la diarrhée sont les empoisonnements alimentaires, la consommation d’eau contaminée et une mauvaise hygiène. 





La diarrhée est souvent causée par la transmission d’une bactérie, d’un virus ou d’un parasite des matières fécales à la bouche. Une bonne hygiène signifie changer de comportement personnel pour bloquer la propagation des micro-organismes qui causent la diarrhée. On peut parvenir à une bonne hygiène en construisant et en utilisant des latrines et en se lavant les mains avec du savon après avoir utilisé les toilettes, avant de préparer un repas et avant de manger. 
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