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Le contrôle des rats

Note aux diffuseurs

Ce texte fait partie d’une série de documents contenus dans cette pochette. Ils opposent les personnages de Philippe (l’hôte de l’émission) et le Dr Compost (Pierre Composter). Philippe est issu du milieu urbain; il a un estomac fragile et quelque peu sceptique à l’égard des techniques de culture. Le Dr Compost vient du milieu rural mais a reçu une éducation universitaire en agriculture. Il place la science sur un piédestal mais demeure fidèle à ses modestes origines. Le dialogue entre Philippe et le Dr Compost se veut plein d’humour et amical.

Autres suggestions pour des émissions portant sur le contrôle des rats et autres animaux nuisibles:


Un débat en ondes: quand un animal devient-il nuisible?


Le contrôle des rats dans une communauté.


Une interview avec une fermière sur ses techniques de contrôle des rats.
Les personnages

Philippe Kwan: Un animateur radio venu de la ville

Dr Compost, Ph.D. (Pierre Composter): Spécialiste en agriculture, environ 70 ans, un personnage que l’on n’oublie pas. Il est issu du milieu rural mais a reçu une éducation universitaire. Un problème: quelques fois, il s’écarte du sujet. Néanmoins, les informations qu’il donne, sont toujours intéressantes, utiles et pratiques.

**********

INTRODUIRE UN THEME MUSICAL (10 secondes) ET LE SUPPRIMER GRADUELLEMENT

Philippe: Allo les auditeurs!. A nouveau, nous parlerons avec le Dr Pierre Composter, un spécialiste en agriculture connu de plusieurs d’entre vous sous le nom de “Dr Compost.” Bonjour, Pierre.

Dr Compost: Oui! C’est en effet une bonne matinée.

Philippe: Aujourd’hui, nous discuterons de la prévention contre l’envahissement des rats. Est-ce juste?

Dr Compost: Oui! Comme nos auditeurs le savent probablement déjà, les rats sont la cause de beaucoup de dommages. Ils mangent les aliments dont la production exige beaucoup de travail et peuvent détruire votre grain. Ils peuvent aussi répandre les maladies.

Philippe: Les rats sont l’ennemi!

Dr Compost: Ne faisons pas de cela une guerre. Vous rappelez-vous l’histoire de Pied Piper? 

Philippe: Je me rappelle l’histoire d’un village envahi par les rats.

INTRODUIRE DE LA MUSIQUE D’UNE FLUTE OU D’UNE CORNEMUSE ET LA MAINTENIR DOUCEMENT DURANT LA DISCUSSION

Dr Compost: Oui! Un homme avait été recruté pour jouer de la flûte pour attirer ces créatures hors de leurs cachettes. Attirés par la musique de Piper, elles l’ont suivi hors du village.

Philippe: Alors, recommandez-vous aux gens d’embaucher un joueur de flûte pour chasser les rats?

Dr Compost: Oh non! Ce n’est pas avec de la magie que l’on règle un tel problème mais avec des solutions pratiques.


Savez-vous qu’un couple de rats peut produire plus de 1,000 petits rats et cela en une seule année?

SUPPRIMER GRADUELLEMENT LA MUSIQUE

Philippe: Wow! C’est un couple infatigable!

Dr Compost: Lorsque vous pensez à contrôler l’invasion de rats, vous devez d’abord considérer comment ils vivent et où ils préfèrent établir domicile. Vous avez probablement noté qu’ils préfèrent habituellement un lieu sombre et sans bruit. Souvent, ils vivent dans le sol sous une pile de déchets, non loin d’endroits où ils peuvent trouver de la nourriture et de l’eau. Ils vont d’un endroit à l’autre hors de vue — sous des herbes hautes, des feuilles, des mauvaises herbes, petits contenants de métal, en fait tout ce qu’il y a autour, à l’intérieur ou à l’extérieur.

Philippe: Si les rats aiment vivre sous des piles de déchets, je présume qu’il faut éliminer les déchets près de la maison ou dans les endroits où les aliments sont rangés.

Dr Compost: C’est la règle numéro 1. Ne laissez jamais vos déchets s’accumuler.

Philippe: Mais, de toute façon, je ne veux de mes déchets. Laissons donc les rats les manger! J’ai entendu qu’on peut même utiliser leur fumier comme engrais.

Dr Compost: N’oubliez pas que ces mêmes rats veulent aussi manger votre nourriture telle que céréales et récoltes de racines. Trop de déchets encouragent les rats à vivre et à se propager près de votre maison.

Philippe: Que faire si les rats se cachent en d’autres endroits?

Dr Compost: Les rats aiment se déplacer et se cacher en des endroits abrités où ils ne peuvent être vus. Eliminer les mauvaises herbes et les plantes hautes près de votre maison ou des endroits où vous entreposez votre grain. Eliminer aussi les feuilles et tout ce qui traîne sur le sol sous lesquels ils peuvent se cacher. Si vous avez ensaché des grains ou autre nourriture, gardez ces sacs entreposés loin des murs; autrement, ils offriront un bon endroit pour se cacher, trouer les sacs et vous volez.

Philippe: Quelle est la règle numéro 2 pour prévenir la présence de rats?

Dr Compost: Les rats peuvent sauter, faire des bonds aussi hauts qu’un mètre. Même si le sol ne leur offre rien pour se cacher, les rats grimperont les poteaux et les arbres; de branche en branche, ils atteindront votre maison ou votre entrepôt. Règle numéro 2: Couper toutes les branches qui sont à moins de 1 mètre de votre maison ou entrepôt. Si la nourriture entreposée est située sur des poteaux, faites des remparts contre les rats.

Philippe: Pierre, veuillez nous décrire ce qu’est un rempart contre les rats.

Dr Compost: Ces barrières contre les rats sont placées sur les poteaux comme un collier et ressemblent à un entonnoir. Ce collier est fait de métal ayant la forme d’un cône et attaché au poteau. Vous pouvez fabriquer cette barrière à partir d’une feuille de métal fin que vous pliez. De cette façon, vous empêcherez les rats de gravir les poteaux et d’atteindre vos aliments et grains entreposés. Ces barrières doivent être placées à 60 centimètres du sol.

Philippe: Que dois-je faire si je dois entreposer de bons aliments comme par exemple les restes d’un repas?

Dr Compost: Placez ces aliments dans des contenants qui leur seront impossibles d’ouvrir. Que faire des aliments que vous ne voulez pas conserver? Si vous faites l’élevage de cochons ou de poulets, donnez-leur, mais surtout ne pas les disposer en des endroits à la portée des rats.

Philippe: Alors la règle numéro 3 est la suivante: ranger les aliments dans des contenants étanches.

Dr Compost: Rappelez-vous que les déchets attirent les rats; ils veulent s’établir près de ce qui peut les nourrir.

Philippe: Les rats sont des bêtes peureuses!

Dr Compost: Ils ont des dents bien aiguisées. Creuser des trous même dans du bois dur, ne leur pose aucun problème leur permettant de se frayer un passage et atteindre la nourriture. Scellez les trous de sorte que de nouveaux arrivants ne pourront y emménager. Couvrez les trous ou les fentes dans le bois utilisant des boîtes de métal aplaties. Remplissez de mortier les trous dans le plâtre, la brique et la boue durcie. Le ciment est bien sûr le meilleur matériau pour l’entreposage. On l’utilise aussi comme plancher dans les édifices destinés à l’entreposage. La règle numéro 4 est donc de rendre vos édifices à l’épreuve des rats.

Philippe: Peut-on utiliser d’autres animaux pour les effrayer?

Dr Compost: Bien penser, Philippe! Un bon chien ou un chat peut leur donner une bonne peur. Si vous avez déjà tout fait pour éviter la présence de rats, un chien ou chat aidera certainement. Vous pouvez également utiliser les plants de menthe (Mentha cordiphobia) pour chasser les rats. Ils détestent la senteur de la menthe. Coupez les feuilles et les tiges de plants de menthe, écrasez-les et faites-les bouillir dans l’eau; répandez ce mélange ou appliquez-le aux endroits où vous avez noté la présence de rats. Préparez ce mélange aussi concentré que possible. Il y a probablement d’autres plantes que vous pourriez utiliser. Je ne sais pas lesquelles mais vous pouvez tenter l’expérience.

Philippe: Encore une fois, revoyons les règles pour éviter la présence de rats.
Dr Compost: 
1. Se débarrasser de tout déchet dans votre environnement.




2. Couper les branches d’arbres pour éviter que les rats puissent sauter et pénétrer vos lieux d’entreposage.




3. Garder les aliments dans des contenants étanches.




4. Faire en sorte que vos édifices soient les moins réceptifs à l’invasion de rats.

Philippe: Plus de rats!

INTRODUIRE LE SON D’UNE FLUTE OU D’UNE CORNEMUSE (5 secondes) PUIS LE SUPPRIMER

- FIN -
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