Réseau de Radios Rurales des Pays en Développement
Pochette 61, numéro 12

Octobre 2001

Le travail des vers de terre

Note aux diffuseurs

La majorité des fermiers recherchent des façons d’accroître la fertilité de leurs sols. Cette émission traite du rôle vital des vers de terre dans la construction des sols. Ce texte fait partie d’une série de documents contenus dans cette pochette. Ils opposent les personnages de Philippe (l’hôte de l’émission) et le Dr Compost (Pierre Composter). Philippe est issu du milieu urbain; il a un estomac fragile et quelque peu sceptique à l’égard des techniques de culture. Le Dr Compost vient du milieu rural mais a reçu une éducation universitaire en agriculture. Il place la science sur un piédestal mais demeure fidèle à ses modestes origines. Le dialogue entre Philippe et le Dr Compost se veut plein d’humour et amical.

Les textes 6 et 7 de cette pochette traitent de la préparation du compost, une autre méthode importante pour améliorer la fertilité des sols. Vous pouvez produire d’autres émissions relatives à ce sujet:


Le compostage avec des vers.


Une comparaison de différents fumiers de bétail utilisés localement pour fertiliser les sols.


Le paillis peut protéger votre sol.
Les personnages

Philippe Kwan: Un animateur radio venu de la ville

Dr Compost, Ph.D. (Pierre Composter): Spécialiste en agriculture, environ 70 ans, un personnage que l’on n’oublie pas. Il est issu du milieu rural mais a reçu une éducation universitaire. Un problème: quelques fois, il s’écarte du sujet. Néanmoins, les informations qu’il donne, sont toujours intéressantes, utiles et pratiques.

**********

INTRODUIRE UN THEME MUSICAL (10 secondes) ET LE SUPPRIMER GRADUELLEMENT

Philippe: Bonjour, chers auditeurs! Aujourd’hui, nous avons un invité spécial, le Dr Pierre Composter, un spécialiste en agriculture connu de plusieurs vous sous le nom de Dr Compost. Il nous parlera des sols.
Dr Compost: En fait, je suis ici d’un groupe de travailleurs parmi les plus actifs sur terre.

Philippe: Sur terre? Je suis très curieux.

Dr Compost: Je devrais dire un groupe de travailleurs parmi les plus actifs dans le monde. Philippe, quelle est votre définition d’un bon travailleur?

Philippe: Je dirais qu’un bon travailleur est productif, créatif et efficace.

Dr Compost: Tout juste! Vous avez parfaitement décrit le vers de terre!

Philippe: Le vers de terre est le plus ardent travailleur sur terre? Je sais qu’ils sont de bons appâts pour la pêche, mais...

Dr Compost: La nourriture n’est-elle pas l’une des parties essentielles de la vie?
Philippe: Bien sûr!

Dr Compost: Pour cultiver, vous avez besoin d’un sol fertile. Le vers de terre rend le sol très riche pour les cultures.

Philippe: Je vous suis. Pouvez-vous expliquer le travail des vers de terre, Pierre?

Dr Compost: Je peux et je le ferai. Les vers grugent le sol, une nourriture qui passe à travers leur corps produisant ainsi plus de minéraux et d’éléments nutritifs essentiels aux plantes.

Philippe: Parlons-nous des selles des vers de terre? Yuck!

Dr Compost: Précisément!

Philippe: Combien de ces travailleurs magnifiques les fermiers ont-ils besoin?

Dr Compost: Les scientifiques croient que pour obtenir un sol riche, nous devrions sur la présence de plus de 20 millions de vers de terre par hectare! Chaque jour, un vers de terre digère un volume de terre égal à son poids. Chaque saison, un vers de terre qui œuvre pendant 200 jours digère plus de 50 tonnes de terre par hectare.

Philippe: Comment introduire des vers de terre dans votre sol?

Dr Compost: Regardez autour pour trouver où se rassemblent la majorité des vers de terre. Habituellement, on les trouve dans des sols riches, dans des endroits ombragés autour de la mais, de la grange et de ses appendices. Creusez et cueillez-les avec de la terre et transposez-les dans vos champs en faisant de petits trous. Couvrez-le de compost. Vous ai-je dit à propos du compost? Sinon, je…

Philippe: (interrompant) Oh, oui! Mais ce sera un sujet pour un autre jour.

Dr Compost: Bien, couvrez les vers avec du compost, du sol riche, de l’herbe ou des feuilles. Très rapidement, vous verrez les vers de terre se multiplier. Tout ce que vous devez faire est de leur assurer un peu de nourriture et des conditions humides. Evitez cependant que le sol reçoive trop d’eau.

Philippe: Avez-vous un quelconque avertissement relatif aux vers de terre et aux sols?

Dr Compost: Oui! Vous devez vous rappeler que les vers de terre sont sensibles aux produits chimiques. Plus vous appliquerez des produits chimiques à vos cultures, moins les vers de terre demeureront dans ce sol. Ceci est particulièrement important pour les régions où les sols sont pauvres.

Philippe: Alors, bravo pour les meilleurs travailleurs de cette terre!

Dr Compost: Il n’y a rien de mieux que les vers de terre pour hausser la qualité de vos sols.

INTRODUIRE LE THEME MUSICAL ET LE SUPPRIMER GRADUELLEMENT (5 secondes)

- FIN -
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