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Spot 1 : 
SFX : 
CRIS DE POULES
NarratEUR/TRICE : 
A l'attention des agriculteurs !

De fausses rumeurs circulent selon lesquelles la volaille et d'autres animaux peuvent infecter les humains avec le COVID-19. Ce n'est pas vrai ! Il n'y a aucune preuve qu'un quelconque animal puisse transmettre le COVID-19 aux humains. 

Les infections humaines sont causées par le contact de personne à personne ou par le contact avec des surfaces contaminées. 

Vous pouvez rester en sécurité en appliquant de bonnes pratiques d'hygiène dans votre ferme et en vous éloignant physiquement les uns des autres, ce qui signifie que vous devez rester à au moins un mètre de toute personne qui ne fait pas partie de votre foyer ou de votre ferme.
Spot 2 : 
NARRATEUR/TRICE :
La consommation d'alcool ne vous protège PAS contre le COVID-19 ! 


Oui, l'Organisation mondiale de la santé recommande l'utilisation d'un désinfectant pour les mains à base d'alcool ou de lingettes pour lutter contre le COVID-19. Mais non - BOIRE de l'alcool ne prévient ni ne traite le COVID-19. 


En fait, une consommation fréquente ou excessive d'alcool peut augmenter vos risques de problèmes de santé, du cancer aux lésions hépatiques.
Spot 3 : 
NARRATEUR/TRICE :
Il y a des rumeurs selon lesquelles un vaccin contre le COVID-19 pourrait être prêt dans quelques mois. C'est FAUX. Il est peu probable qu'il y ait un vaccin pendant au moins un an ou 18 mois.
Spot 4 :  
MARI : 
Je suis allée à la pharmacie aujourd'hui et tu ne croiras pas ce que j'ai vu !
FEMME : 
Quoi?
MARI : 
Il n'y avait pas d'antibiotiques ! Toutes les étagères étaient vides ! En fait, il n'y en a pas dans toute la région. Les gens doivent penser qu'ils préviennent le COVID-19 !
FEMME : 
(HALÈTE) C'est dangereux. Si trop de gens les achètent pour de mauvaises raisons, qu'arrivera-t-il aux personnes qui en ont réellement besoin?
NARRATEUR/TRICE : 
Les antibiotiques ne sont PAS efficaces pour prévenir ou traiter le COVID-19. Les antibiotiques ne sont pas efficaces contre les virus, seulement contre les bactéries. Le COVID-19 est un virus. 

N'achetez pas de médicaments qui n'ont pas été scientifiquement prouvés pour traiter le COVID-19. Si vous le faites, les personnes qui en ont besoin pour d'autres problèmes de santé graves ne pourront pas les trouver.
Spot 5 : 
Personne n°1 : 
Ma tante se comporte si bizarrement ces jours-ci. Vous devriez voir ce qu'elle fait.
Personne n°2 : 
Comme quoi?
Personne n°1 : 
Elle parle sans cesse du coronavirus. Elle boit du citron et du bicarbonate de soude, se gargarise avec du vinaigre, fait bouillir des oranges et respire la vapeur... elle dit que cela la protège. 
Personne n°2 : 
Cela ressemble à une fausse nouvelle pour moi. S'il était si facile de prévenir le coronavirus, il ne poserait certainement pas un si gros problème. 

Narrateur/TRICE : 
Il y a de fausses rumeurs selon lesquelles certaines substances peuvent guérir ou prévenir l'infection par le COVID-19. Mais selon l'Organisation mondiale de la santé, il n'existe aucun traitement ou vaccin pour cette maladie. 

La meilleure façon d'empêcher le virus de se propager est de se laver les mains fréquemment, de maintenir une distance d'au moins un mètre entre vous et une personne qui éternue ou tousse, d'éviter de toucher votre visage et de vous couvrir la bouche et le nez avec votre coude ou un mouchoir en papier lorsque vous toussez ou éternuez.
Spot 6 : 
Personne n°1 : 
Wow, le soleil est vraiment caniculaire aujourd’hui !
Personne n°2 : 
Oui, la saison sèche cette année est insupportable. 
Personne n°3 : 
(RIANT) Mais vous savez ce qu'il y a de bien avec cette chaleur, c'est qu'elle va tuer le coronavirus.
Personne n°1 : 
(RIANT) Mon ami, si c'était vrai, il n'y aurait pas de coronavirus du tout en Afrique !
Narrateur/TRICE : 
S'exposer au soleil ou à des températures supérieures à 25 degrés n'empêche pas de contracter le COVID-19. Les pays où il fait chaud ont signalé de nombreux cas de COVID-19. Vous pouvez attraper le COVID-19, quel que soit le niveau d'ensoleillement ou de chaleur. 

Pour vous protéger, assurez-vous de vous laver les mains fréquemment et soigneusement et évitez de vous toucher les yeux, la bouche et le nez.
Spot 7 : 

NARRATEUR/TRICE :
Prendre un bain chaud ou utiliser un sèche-mains chaud ne vous empêchera pas d'attraper COVID-19. 


Selon l'Organisation mondiale de la santé, certains remèdes peuvent aider à soulager les symptômes du COVID-19. Mais il n'existe aucune preuve qu'un médicament ou une activité en cours puisse prévenir ou guérir la maladie.
Spot 8 : 
L’ENFANT : 
Yummmm … Maman, cette soupe a bon goût aujourd'hui ! Qu'est-ce que tu as fait?
LA MÈRE : 
J'ai ajouté de l'ail en plus. J'ai entendu dire que manger de l'ail nous empêchera d'attraper le coronavirus. J'en mets dans tout, y compris dans votre thé !
L’ENFANT : 
(sirote le thé et le recrache)) Beurk ! 

Narrateur/TRICE : 
Manger de l'ail n'aidera PAS à prévenir l'infection par le COVID-19. L'ail est un aliment sain qui peut aider à combattre certaines maladies. Mais rien ne prouve que la consommation d'ail puisse protéger les gens contre le COVID-19
Spot 9 : 
SFX : 
Bruit de moustique. Bruit de claquement de mains.
HOMME : 
Aha ! Comme si le paludisme ne suffisait pas, maintenant je dois m'inquiéter des moustiques qui me donnent du coronavirus.

Narrateur/TRICE : 
Le COVID-19 NE PEUT PAS être transmis par les piqûres de moustiques. Il se propage par les gouttelettes générées lorsqu'une personne infectée tousse ou éternue, ou par des gouttelettes de salive ou des sécrétions nasales.
Spot 10 : 
Personne n°1 : 
Hé, regardez ! Je peux retenir ma respiration pendant plus de 10 secondes. Les médecins disent que cela signifie que je n'ai pas de COVID-19. 
Personne n°2 : 
Vraiment? Laissez-moi essayer ! (INHALE PROFONDEMENT PUIS SE MET A TOUSSER !) 
Personne n°3 : 
Mes amis ! Essayez-vous de vous suicider? Vous savez certainement qu'un test de laboratoire est le seul moyen de savoir avec certitude si vous avez le COVID-19 ! 

Narrateur/TRICE : 
Ne vous laissez pas berner. Pouvoir retenir sa respiration pendant 10 secondes ou plus sans tousser ou ressentir une gêne NE signifie PAS que vous n'avez pas le COVID-19. 

L'Organisation mondiale de la santé conseille aux personnes qui pensent être atteintes du COVID-19 de rester chez elles et de se faire soigner en appelant leur autorité sanitaire locale. 

La seule façon de confirmer si vous êtes porteur du virus COVID-19 est de procéder à un test de laboratoire. Vous ne pouvez pas le confirmer par cet exercice de respiration - qui pourrait être dangereux !
Spot 11 : 
NARRATEUR/TRICE :
Le coronavirus n'est PAS une condamnation à mort ! 

Environ 80% des personnes infectées n'ont que des maladies bénignes et se rétablissent complètement. Mais elles peuvent être confrontées à un autre défi - la stigmatisation. Les gens peuvent éviter ceux qui ont été infectés, ou dire des choses désagréables, ou les traiter méchamment. 

Ce genre de stigmatisation pourrait même empêcher les gens de se faire dépister ! Il faut mettre fin à la discrimination à l'encontre des personnes qui se rétablissent. Prenons soin les uns des autres et protégeons tout le monde en ces temps difficiles. Nous sommes ensemble.  
Spot 12 : 
SFX : 
TOUX ET ETERNUEMENTS
NARRATEUR/TRICE :
Le COVID-19 est très contagieux ! Savez-vous comment il se propage?


Les gens contractent le COVID-19 auprès d'autres personnes qui ont le virus. Il se propage par de petites gouttelettes produites lorsque les personnes infectées toussent, éternuent ou expirent. Ces gouttelettes peuvent être inhalées par des personnes se trouvant à proximité ou peuvent atterrir sur des objets proches. Lorsque des personnes inhalent des gouttelettes ou touchent des objets contaminés, puis se touchent les yeux, le nez ou la bouche, elles peuvent être infectées. 


Alors protégez-vous et protégez les autres. Portez un masque en public, gardez une distance d'un mètre avec les autres et lavez-vous les mains autant que possible.
Spot 13 : 
SFX : 
TOUX ET ETERNUEMENTS
NARRATEUR/TRICE :
Vous entende ? Une simple toux pourrait maintenant être le signe de quelque chose de beaucoup plus dangereux. Le COVID-19 est une maladie infectieuse qui affecte les poumons. Elle se propage lorsqu'une personne saine entre en contact avec des gouttelettes provenant des yeux, du nez ou de la bouche d'une personne infectée. 


Pour prévenir la propagation du COVID-19, couvrez toujours votre bouche et votre nez avec votre coude plié ou un mouchoir en papier lorsque vous éternuez ou toussez. Jetez immédiatement le mouchoir utilisé. 


En suivant ces règles, vous pouvez protéger les personnes qui vous entourent contre COVID-19 et d'autres virus tels que le rhume et la grippe.
Spot 14 : 
NARRATEUR/TRICE :
Êtes-vous un commerçant travaillant dans un marché? 

Si c'est le cas, il y a de fortes chances que vous soyez en contact avec du papier-monnaie et des pièces de monnaie tout au long de la journée. Mais l'argent est sale et peut être porteur de virus comme le COVID-19. 

Alors que pouvez-vous faire? Portez des gants lorsque vous manipulez de l'argent et lavez-vous immédiatement les mains à l'eau et au savon pendant au moins 20 secondes après avoir touché de l'argent et des marchandises. Si possible, essayez d'utiliser des transactions d'argent mobile pour éviter de toucher de l'argent physique.
Spot 15 : 
NARRATEUR/TRICE :
Qui est le plus exposé au risque de contracter le coronavirus? 

Ce sont les membres de la famille des personnes infectées et les professionnels de la santé. 


Pourquoi?

Parce qu'ils ont plus de contacts avec les personnes infectées. Mais parfois, les personnes infectées ne présentent aucun symptôme. 

C'est pourquoi il est si important de se protéger et de protéger les autres en portant un masque facial, en se lavant régulièrement les mains à l'eau et au savon et en se tenant à au moins un mètre des autres pour éviter la propagation de l'infection.
Spot 16 : 
Fille : 
Maman, je dois aller au marché aujourd'hui pour vendre la récolte d'ananas.
Mère : 
(INQUIETE) Oh ! Je n'aime pas l'idée que tu sois entourée de tant d'autres personnes pendant cette pandémie de coronavirus. 
Fille : 
Moi non plus, mais que pouvons-nous faire? L'agriculture est notre gagne-pain et le marché est le seul endroit où nous pouvons gagner de l'argent pour la nourriture et d'autres choses. 
Mère : 
Mais comment vas-tu te protéger? Je ne veux pas que tu tombes malade ! 
Fille : 
Je vais porter un masque toute la journée. Letaxi ne prend que quelques passagers à la fois pour que nous puissions nous asseoir loin l'un de l'autre. Je demande aussi aux clients de payer avec de l'argent mobile pour ne pas avoir à toucher du papier-monnaie ou des pièces de monnaie.
Mère : 
Et le lavage des mains?
Fille :
Je vais me laver les mains régulièrement en utilisant le robinet du marché. J'ai entendu dire qu'il y a un nouveau vendeur qui vend du savon et du désinfectant, je vais donc en acheter pour vous en rapporter à la maison, à toi et à Papa.
Mère :
Sois très prudente et reste en sécurité afin de pouvoir rentrer à la maison auprès de moi, ma fille.
Spot 17 :
Personne n°1 : 
(GEMISSEMENT) La ville est confinée depuis si longtemps.
Personne n°2 :
 Oui, les gens s'agitent vraiment.
Personne n°1 : 
Je pense à retourner dans mon village. Autant passer un peu de temps avec ma famille. Ma grand-mère est très vieille maintenant.
Personne n°2 : 
Je ne pense pas que ce soit une bonne idée. Vous pourriez ramener le coronavirus au village sans même le savoir ! Le virus peut survivre sur des surfaces - imaginez comme le bus peut être sale. Et vous savez que certaines personnes peuvent avoir le virus sans avoir aucun symptôme. Il serait terrible de le transmettre à sa famille sans s'en rendre compte. Pensez à votre grand-mère !
Personne n°1 : 
Ah, je crois que tu as raison. Nous sommes tous plus en sécurité si nous restons à la maison. Peut-être que je devrais plutôt les appeler au téléphone. 
Personne n°2 : 
Je suis sûr qu'ils comprendront et apprécieront.
Spot 18 :  
Père : 
Mon fils, quand tu étais petit, une maladie mortelle appelée Ebola s'est répandue en Afrique de l'Ouest. De nombreuses personnes ont perdu la vie. Aujourd'hui, une autre maladie mortelle se répand, mais cette fois-ci, elle est encore plus grave. 
FILS : 
Quelle est cette maladie?
Père : 
Elle s'appelle coronavirus ou COVID-19. Elle se répand très rapidement dans le monde entier.
FILS : 
(EFFRAYÉ) Allons-nous tous tomber malade?
Père : 
Le meilleur moyen d'éviter de tomber malade est de rester à la maison et de limiter les contacts physiques avec les autres personnes. C'est parce que le virus se propage entre les gens lorsqu'ils toussent ou éternuent. Nous devons donc toujours porter des masques, nous laver régulièrement les mains à l'eau et au savon et éviter de nous toucher les yeux, le nez et la bouche.
FILS : 
Pendant combien de temps devons-nous faire cela?
Père : 
C'est difficile à dire. Mais nous devons prêter attention aux informations des autorités sanitaires locales et de l'Organisation mondiale de la santé. Plus les gens seront attentifs aux mesures de sécurité, plus vite notre vie reviendra à la normale.
Spot 19 : 
PersonNE 1 : 
Les anciens de notre communauté sont si sages. 
PersonNE 2 :
Je suis d'accord. Nous devons être traités avec plus de respect ! 
PersonNE 1 : 
Eh bien, une façon de les respecter est de prendre des mesures supplémentaires pour les protéger du coronavirus, qui touche plus les personnes âgées que les jeunes !
Narrateur/trice : 
Il est important que nous protégions les personnes âgées et tous ceux qui ont des problèmes de santé comme le diabète, les problèmes cardiaques et le cancer contre le coronavirus. 

Le coronavirus peut être mortel, alors sensibilisez les gens et faites tout ce que vous pouvez pour empêcher sa propagation. Si vous ou un membre de votre famille toussez, respirez difficilement ou présentez une fièvre soudaine, même si vos symptômes sont modérés, restez chez vous. 

N'allez pas au marché. N'allez pas en ville. Et ne rendez pas visite à d'autres membres de votre famille. Si vos symptômes s'aggravent, allez à l'hôpital pour recevoir des soins médicaux. 

Protégez-vous et protégez les autres en portant un masque, en gardant une distance physique d'un mètre avec les autres et en vous lavant les mains régulièrement.
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